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滇池中学2014——2015学年下学期期中考试

高二物理试卷

                                     命题人：王子谦
说明：1．本试卷满分100分，考试时间90分钟；

2.答案填写在答题卡，计算题答题内容写在该题答题线内.
单项选择题（每小题6分）
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1．如图所示，在两根平行长直导线M、N中，通入同方向同大小的电流，导线框abcd和两导线在同一平面内，线框沿着与两导线垂直的方向，自右向左在两导线间匀速移动，在移动过程中，线框中感应电流的方向为
沿abcda不变   

B．沿adcba不变
C．由abcda变成adcba     

D．由adcba变成abcda
[image: image23]2．用一段截面半径为r、电阻率为ρ、密度为d的均匀导体材料做成一个半径为R (r<<R)的圆环。圆环落入磁感应强度为B的径向磁场中。如图所示，当圆环在加速下落时某一时刻的速度为v,则（      ）
A.此时整个环的电动势为E=2Bv
[image: image1.wmf]p
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B.忽略电感的影响，此时圆环中的电流I=B
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C. 此时圆环的加速度
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D.如果径向磁场足够长，则圆环的最大速度
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[image: image24]3.如图（a)中所示的线圈为5匝，其两端点a，b与电压表相连，线圈内磁通量变化规律如（b）图所示，则a，b两点的电势高低及电压表读数为
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4.粗细均匀的电阻丝围成的正方形线框置于有界匀强磁场中，磁场方向垂直于线框平面，其边界与正方形线框的边平行，现使线框以同样大小的速度沿四个不同方向平移出磁场，如图所示，则在移动过程中线框的一边a、b两点间电势差绝对值最大的是       
[image: image25]
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 5．如图所示，平行于y轴的导体棒以速度v向右做匀速直线运动，经过半径为R、磁感应强度为B的圆形匀强磁场区域，导体棒中的感应电动势E与导体棒位置x关系的图像是
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                           A.             B.              C.           D.
6．关于分子动理论，下列说法中正确的是
A.分子是组成物质的最小微粒
B.分子永不停息地作无规则热运动
C.分子间有相互作用的引力或斥力
D.扩散现象只能发生在气体、液体之间
7．图甲是小型交流发电机的示意图，在匀强磁场中，一矩形金属线圈绕与磁场方向垂直的   轴匀速转动，产生的电动势随时间变化的正弦规律图像如图乙所示．发电机线圈内阻为10Ω，外接一只电阻为90Ω的灯泡，不计电路的其他电阻，则
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              图甲                                      图乙

A．t＝0时刻线圈平面与中性面垂直
B．每秒钟内电流方向改变100次
C．灯泡两端的电压为22V
D．0~0.01s时间内通过灯泡的电量为0
[image: image33.png]


8．如图所示，A1、A2是完全相同的灯泡，线圈L的电阻可以忽略，下列说法中正确的是
A．开关S接通时，A2灯先亮、A1灯逐渐亮，最后A1A2一样亮
B．开关S接通时，A1、A2两灯始终一样亮
C．断开S的瞬间，流过A2的电流方向与断开S前电流方向相反
D．断开S的瞬间，流过A1的电流方向与断开S前电流方向相反
二、多项选择题（每题6分，选不全得3分）

9．如图所示，理想变压器原线圈接到电压有效值不变的正弦交流电源上，副线圈连接相同的灯泡L1、L2，交流电压表V1、V2和电流表A1、A2均为理想电表，导线电阻不计。当开关S闭合后[image: image34.png]ABR [
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A．A1示数变大，A1与A2示数的比值变大
B．A1示数变大，A1与A2示数的比值不变
C．V2示数变小，V1与V2示数的比值变大
D．V2示数不变，V1与V2示数的比值不变
10．如图甲所示，abcd是位于竖直平面内的正方形闭合金属线框，金属线框的质量为m，电阻为R。在金属线框的下方有一匀强磁场区域，MN和PQ是匀强磁场区域的水平边界，并与线框的bc边平行，磁场方向垂直于线框平面向里。现使金属线框从MN上方某一高度处由静止开始下落，如图乙是金属线框由静止下落到刚完全穿过匀强磁场区域过程的v－t图象，图中字母均为已知量。重力加速度为g，不计空气阻力。下列说法正确的是(     )
[image: image35.wmf]A．金属线框刚进入磁场时感应电流方向沿adcba方向
B．金属线框的边长为v1（t2－t1）
C．磁场的磁感应强度为
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D．金属线框在0～t4的时间内所产生的热量为
[image: image10.wmf](
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三、实验题（本题共8分，其中每空4分共8分；）
11．在“油膜法估测油酸分子的大小”实验中，有下列实验步骤：
①在边长约为40 cm的浅盘里倒入约2 cm深的水，待水面稳定后将适量的痱子粉均匀地撒在水面上。
②用注射器将事先配好的油酸酒精溶液滴一滴在水面上，待薄膜形状稳定。
③将画有油膜形状的玻璃板平放在坐标纸上，计算出油膜的面积，根据油酸的体积和面积计算出油酸分子直径的大小。
④用注射器将事先配好的油酸酒精溶液一滴一滴地滴入量筒中，记下量筒内每增加一定体积时的滴数，由此计算出一滴油酸酒精溶液的体积。
⑤将玻璃板放在浅盘上，然后将油膜的形状用彩笔描绘在玻璃板上。
完成下列填空：（1）上述步骤中，正确的顺序是                    
（2）将1 cm3的油酸溶于酒精，制成300 cm3的油酸酒精溶液；测得1 cm3的油酸酒精溶液有50滴。现取一滴该油酸酒精溶液滴在水面上，测得所形成的油膜的面积是0.13 m2。由此估算出油酸分子的直径为               m。（保留1位有效数字）
四、计算题（本题共32分，第12、13题每题10分。第14题12分。解题过程中要求写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最后答案的不能得分）
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12．如图所示，一小型发电站通过升压、降压变压器把电能输送给用户，已知发电机的输出功率为P1=500kW，输出电压为U1=500V，升压变压器B1原、副线圈的匝数比为n1:n2=1:10，两变压器间输电导线的总电阻为r=2Ω。降压变压器B2的输出电压为U4=220V，不计变压器的损耗。求：
（1）输电导线上损失的功率P损；
（2）降压变压器B2的原、副线圈的匝数比n3:n4。   
[image: image37.png]


 13．交流发电机转子是匝数n =100，边长L =20cm的正方形线圈，置于磁感应强度
[image: image11.wmf]1
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的匀强磁场中，绕着垂直磁场方向的轴以ω=100π(rad/s)的角速度转动。当转到线圈平面与磁场方向垂直时开始计时，已知线圈的电阻r =1Ω，外电路电阻R =99Ω。试求：
（1）电动势的最大值Em ；
（2）交变电流的有效值I；
（3）外电阻R上消耗的功率PR 
 14.如图所示，质量m1＝0.1 kg，电阻R1＝0.3 Ω，长度l＝0.4 m的导体棒ab横放在U形金属框架上．框架质量m2＝0.2 kg，放在绝缘水平面上，与水平面间的动摩擦因数μ＝0.2. 相距0.4 m的MM′、NN′相互平行，电阻不计且足够长．电阻R2＝0.1 Ω的MN垂直于MM′.整个装置处于竖直向上的匀强磁场中，磁感应强度B＝0.5 T．垂直于ab施加F＝2 N的水平恒力，ab从静止开始无摩擦地运动，始终与MM′、NN′保持良好接触．当ab运动到某处时，框架开始运动．设框架与水平面间最大静摩擦力等于滑动摩擦力，g取10 m/s2.
(1)求框架开始运动时ab速度v的大小；
[image: image38.png]


(2)从ab开始运动到框架开始运动的过程中，MN上产生的热量Q＝0.1 J，求该过程ab位移x的大小．
滇池中学2014——2015学年下学期期中考试
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14.28．(1)6 m/s（7分）；(2)1.1 m（5分）
【解析】
试题分析：(1)ab对框架的压力F1＝m1g
框架受水平面的支持力FN＝m2g＋F1
依题意，最大静摩擦力等于滑动摩擦力，则框架受到最大静摩擦力F2＝μFN
ab中的感应电动势E＝Blv
MN中电流
[image: image19.wmf]12

E

I

RR

=

+


MN受到的安培力F安＝IlB
框架开始运动时F安＝F2
由上述各式代入数据解得v＝6m/s.
(2)闭合回路中产生的总热量
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由能量守恒定律，得
[image: image21.wmf]2
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代入数据解得x＝1.1m.
考点：本题考查了力的平衡、电磁感应定律、欧姆定律、能量守恒定律。
� EMBED Word.Picture.8 \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





� EMBED  \* MERGEFORMAT ���





A1      





A2      





V2      





V1      





L1      





L2      





S      








[image: image39.png]


    中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk                                             

[image: image40.png]sty




[image: image41.jpg]


[image: image42.png]_1234567897.unknown

_1234567901.unknown

_1234567905.bin

_1234567907.unknown

_1234567908.unknown

_1234567909.unknown

_1234567906.bin

_1234567903.unknown

_1234567904.doc
a   v b


(   (   (      (   (   (      a  (b  (    (     (   (  a(  b


(   (   (      (   (   (   v     (   (    (     (   (   (     v


(   (   (      (a  (  b(         (   (    (     (   (   (

                  v


  （A）          （B）             （C）           （D）



_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.bin

_1234567896.bin

_1234567894.doc
a   v b


(   (   (      (   (   (      a  (b  (    (     (   (  a(  b


(   (   (      (   (   (   v     (   (    (     (   (   (     v


(   (   (      (a  (  b(         (   (    (     (   (   (

                  v


  （A）          （B）             （C）           （D）



_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

